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1. Εισαγωγή

Η σχέση δια  β ίου εκ π α ίδευσ η ς κα ι τρ ιτο β ά θμ ια ς 
εκπαίδευσης αποτελεί αντικείμενο προβληματισμού ερευνητών 
αλλά και διεθνών οργανισμών, ιδιαίτερα μάλιστα τις τελευταίες 
δεκαετίες (ενδεικτικά αναφέρουμε: Draves, 1980 Brennan, 1990 
Unesco, 1999). Οι όροι και οι προϋποθέσεις διεύρυνσης του 
πεδίου παρέμβασης και δραστηριοτήτων του πανεπιστημίου, 
συναρτώνται άμεσα με τον ίδιο το χαρακτήρα του και γενικότερα 
με το ρόλο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ιδιαίτερα μάλιστα όταν 
αυτή η δ ιεύρυνση λειτουργεί, εκτός τω ν άλλων, κα ι ως 
εναλλακτικός τρόπος αύξησης ή και υποκατάστασης της 
δημόσιας χρηματοδότησης (πρβλ: Γετίμης & Ζωντήρος, 2000).

Στην Ελλάδα, αυτή η διεύρυνση των δραστηριοτήτων του 
πα νεπ ισ τη μ ίου  εμ φ α ν ίζετα ι σχεδόν τα υτόχρονα  με τη 
συγχρηματοδότηση σχετικών δράσεων και προγραμμάτων από
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πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κυρίως του Ευρωπαϊκού 
Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ), με αποτέλεσμα να εμφανίζονται νέου 
τύπου δραστηριότητες (Προγράμματα Σπουδών Επιλογής, 
Ινστιτούτα Δια Βίου Εκπαίδευσης, προγράμματα συνεχιζόμενης 
κ α τά ρτισ η ς, κ .α .) - που συχνά  α ποτελούν α ντικε ίμ ενο  
προβλη μα τισ μ ού  ή κα ι α ντιπα ρα θέσ εω ν στο χώ ρο της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Η δια βίου εκπαίδευση αποτελεί "μια προσέγγιση του 
συνόλου των μορφωτικών δραστηριοτήτων (τυπικής, μη-τυπικής 
και άτυπης) όλων των επιπέδων, που επιτρέπει τη συγκρότησή 
τους σε ένα εκπαιδευτικό συνεχές, σε διαρκή αλληλεπίδραση με 
την κ ο ινω ν ικ ο -ο ικ ο νο μ ικ ή , πολ ιτική  κ α ι π ολ ιτισ μ ική  
πραγματικότητα" (Βεργίδης, 2001). Στο πλαίσιο αυτό, στις 
δραστηριότητες της δια βίου εκπαίδευσης εντάσσεται και η 
συνεχιζόμενη επαγγελματική κατάρτιση, που " ... αποβλέπει στη 
συντήρηση, ανανέωση, αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό των 
επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων" (CEDEFOP, 1996). 
Το σύστημα συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης (εφεξής: 
σύστημα συνεχιζόμενης κατάρτισης), αναπτύχθηκε στην Ελλάδα 
κατά τη διάρκεια της εφαρμογής των Κοινοτικών Πλαισίων 
Σ τή ριξης (Κ Π Σ), με σ υγκεκρ ιμένα  χαρακτηρ ισ τικά  και 
προδιαγραφές, που θα διερευνήσουμε στη συνέχεια.

Στην εργασία αυτή εξετάζονται η θέση και ο βαθμός 
συμμετοχής της τρ ιτοβάθμιας εκπαίδευσης στο σύστημα 
συνεχιζόμενης κατάρτισης, σε συνάρτηση με τις εξελίξεις που 
παρατηρούνται στον τομέα αυτό κατά τη διάρκεια της εφαρμογής 
των ΚΠΣ.

2. Η  πολιτική της Ευρω παϊκής Έ νω σης γ ια  τη  συνεχιζόμενη 
κατάρτιση

Η πορεία προς την ευρωπαϊκή οικονομική και πολιτική 
ενοποίηση, το περιεχόμενο αλλά και τα κομβικά σημεία αυτής 
της διαδικασίας (και ειδικότερα η Ενιαία Εσωτερική Αγορά και η 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση) χαρακτηρίζονται, μεταξύ
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άλλων και από (Καζαμίας, 1995):
• Τον επαναπροσδιορισμό του κράτους-πρόνοιας.
• Την επανάκαμψη συντηρητικών ιδεολογιών σε επιμέρους 

πολιτικούς και οικονομικούς τομείς.
• Την απώλεια της ισχύος του εθνικού κράτους, σε σχέση 

με υπερεθνικές πολιτικές δομές.
Την απορύθμιση και την ιδιωτικοποίηση σε τομείς που έως 

πρόσφατα αποτελούσαν πεδίο κρατικής παρέμβασης.
Σε αντίθεση με την τυπική εκπαίδευση, που ουσιαστικά 

αποτελεί τομέα ανάπτυξης κοινοτικών πολιτικών μετά την Ενιαία 
Ευρωπαϊκή Πράξη (1985), η επαγγελματική κατάρτιση αποτέλεσε 
εξαρχής τομέα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος της κοινοτικής πολιτικής. 
Το γεγονός ότι η επαγγελματική κατάρτιση συνδέθηκε άμεσα με 
την απασχόληση και κατ’ επέκταση με την οικονομική ανάπτυξη, 
είχε ως αποτέλεσμα την εκπόνηση σχετικών πολιτικών από τα 
πρώτα ακόμη στάδια της πορείας προς την ευρωπαϊκή ενοποίηση. 
Ο ι σχετικές με την επαγγελματική  κατάρτιση πολ ιτικές 
απΟτέλεσαν μέρος της κοινωνικής πολιτικής της ΕΟΚ και 
μετέπειτα της ΕυρωπαϊκήςΈνωσης, ωστόσο, όπως εταση μαίνεται 
(Harrop, 1996), αυτή ακριβώς η πολιτική επικεντρώνεται στενά 
σε ζητήματα που σχετίζονται άμεσα με την αγορά εργασίας. Το 
ΕΚΤ, βασικό όργανο χρηματοδότησης και εφαρμογής της σχετικής 
κοινοτικής πολιτικής, αρχικά χρηματοδοτούσε δράσεις που είχαν 
ως στόχο τη διευκόλυνση της κινητικότητας των εργαζομένων, 
ενώ από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 διευρύνει τα πεδία 
παρέμβασής του, χρηματοδοτώντας πλέον και ιδιωτικούς φορείς. 
Ιδιαίτερα μετά τις μεταρρυθμίσεις των Διαρθρωτικών Ταμείων 
(1985 κα ι 1993), τρ ο π ο π ο ιε ίτα ι ακόμη περ ισσότερο  το 
περιεχόμενο και η εμβέλεια των παρεμβάσεων του ΕΚΤ, με 
βασικούς πλέον στόχους:

• Την καταπολέμηση της ανεργίας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού.

• Τη σύνδεση των ενεργειών κατάρτισης με τις ανάγκες 
της αγοράς εργασίας.

• Την αναβάθμιση των λιγότερο αναπτυγμένων περιφερειών
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της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
• Την ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των κρατών- 

μελών, στον τομέα της κατάρτισης.

3. Το σύστημα συνεχιζόμενης κατάρτισης

Μετά την ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ, κατά την περίοδο 
1981-1988, οι χρηματοδοτήσεις του ΕΚΤ κατευθύνονταν 
αποκλειστικά προς τους ήδη λειτουργούντες δημόσιους φορείς 
εκπαίδευσης ενηλίκων και κυρίως προς το δίκτυο της Λαϊκής 
Επιμόρφωσης και το Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητας 
(ΕΛΚΕΠΑ). Η αθρόα εισροή κοινοτικών πόρων προς τους δύο 
αυτούς φορείς είχε ως αποτέλεσμα την κατακόρυφη αύξηση της 
δραστηριότητάς τους αλλά και την αναβάθμιση της εμβέλειάς 
τους: κατά την περίοδο αυτή, ο αριθμός των τμημάτων μάθησης 
του δικτύου της Λαϊκής Επιμόρφωσης αυξάνει κατά 111,7%, ενώ 
ο αριθμός των προγραμμάτων του ΕΛΚΕΠΑ αυξάνει κατά 305% 
(Καραλής, 2002). Πρόκειται για μια φάση έντονης ανάπτυξης των 
σ χετικώ ν με τη ν  εκπα ίδευση  κα ι κα τά ρτισ η  ενηλ ίκω ν 
δραστηριοτήτων, καθώς κατά τις προηγούμενες περιόδους δεν 
καταγράφονται σε επίπεδο εθνικής πολιτικής συγκεκριμένα μέτρα 
ενίσχυσης και ανάπτυξης των δραστηριοτήτων αυτού του πεδίου. 
Ο ι σ υσ τη μ α τικ ές προσ π ά θειες  γ ια  τη δη μ ιο υ ρ γ ία  ενός 
συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης που να είναι σε θέση να 
εξυπηρετήσει τους στόχους του ΕΚΤ και να  υλοποιήσει την 
κοινοτική πολιτική στον τομέα των ανθρώπινων πόρων, εκκινούν 
με την έναρξη του Λ' ΚΠΣ, κατά την περίοδο 1989-1993 και 
εντατικοποιούνται κατά το Β' ΚΠΣ (1994-1999).

Κατά τη διάρκεια του Λ' ΚΠΣ διευρύνεται σε μεγάλο βαθμό 
ο αριθμός των οργανισμώ ν που υλοποιούν προγράμματα 
συνεχιζόμενης κατάρτισης: δικαίωμα υποβολής αιτήσεων 
χρηματοδότησης προς το ΕΚΤ έχουν πλέον οι φορείς του 
δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, οι φορείς μη 
κ ερδοσκοπ ικού  χα ρακτήρα  κα ι ο ι ο ρ γα ν ισ μ ο ί τοπ ικής 
α υτοδ ιο ίκη σ η ς. Κ ατά την περ ίοδο  αυτή εκ κ ινε ί κα ι η
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δραστηριοποίηση των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο 
πεδίο της συνεχιζόμενης κατάρτισης ωστόσο δεν είμαστε σε θέση 
να αποτυπώσουμε με ακρίβεια την έκταση αυτής της εμπλοκής, 
καθώς δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία για αυτή την περίοδο. 
Σύμφωνα πάντως με ανεπίσημα στοιχεία ("Το Βήμα", 1995), οι 
οργανισμοί του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, στον 
οποίο  π ερ ιλ α μ β ά νο ντα ι κα ι τα ιδρύμ ατα  τρ ιτο β ά θμ ια ς 
εκπαίδευσης, απορροφούν ποσοστά που υπερβαίνουν το 90% των 
χρηματοδοτήσεων του ΕΚΤ.

Οι ερευνητές της περιόδου συγκλίνουν στην άποψη πως 
κατά την υλοποίηση των προγραμμάτων κατάρτισης του Α' ΚΠΣ, 
παρατηρούνται ορισμένα προβλήματα που κυρίως αφορούν 
(Δοξιάδης, κ.α. 1993 Βεργίδης, 1999):

• Στην άκριτη ποσοτική επέκταση των δραστηριοτήτων 
συνεχιζόμενης κατάρτισης.

• Στη μη ορθολογική χρήση των διαθέσιμων πόρων.
• Στην ανυπαρξία προγραμματισμού στο επίπεδο των 

οργανισμών, για το είδος και τον όγκο των προγραμμάτων που 
υλοποιούσαν-με αποτέλεσμα την επικάλυψη των δραστηριοτήτων 
τους.

• Στην ανυπαρξία σχετικών μελετών σε εθνική κλίμακα.
Ε ίνα ι προφ α νές πω ς η κατακόρυφ η  αύξηση τω ν

διατιθέμενων χρηματοδοτήσεων του ΕΚΤ σε έναν τομέα που 
χαρακτηριζόταν έως τότε από την ισχνή κρατική επιχορήγηση, σε 
συνδυασμό με την ανυπαρξία εθνικής πολιτικής στο πεδίο της 
εκπαίδευσης και κατάρτισης ενηλίκων (και ειδικότερα στο πεδίο 
της συνεχιζόμενης κατάρτισης), είχε ως αποτέλεσμα τη 
δημιουργία ενός πρόσκαιρου μηχανισμού απορρόφησης πόρων. 
Ενδεικτικό της απουσίας εθνικής πολιτικής για τον συγκεκριμένο 
τομέα είναι το γεγονός πως πριν από την έναρξη της εφαρμογής 
των δύο ΚΠΣ, το νομοθετικό πλαίσιο της συνεχιζόμενης 
κατάρτισης εξαντλείται σε έναν μόλις νόμο (N. 1836/89), ο οποίος 
μάλιστα αναφέρεται κυρίως στη σύνδεση επαγγελματικής 
κατάρτισης και απασχόλησης.

Τα προβλήματα που αναφέρθηκαν εντοπίζονται και στους
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ελέγχους των αρμόδιων κοινοτικών υπηρεσιών, με αποτέλεσμα 
στην Απόφαση για την έγκριση του Β' ΚΠΣ να αναφέρονται ως 
προτεραιότητες:

• Η συγκρότηση θεσμικού πλαισίου και η ανάπτυξη ενός 
συστήματος πιστοποίησης των οργανισμών που υλοποιούν 
προγράμματα συνεχιζόμενης κατάρτισης.

• Η δημιουργία αποτελεσματικών μηχανισμών εφαρμογής, 
ελέγχου και σύνδεσης της παρεχόμενης κατάρτισης με την 
απασχόληση.

Η Απόφαση για την έγκριση του Β' ΚΠΣ σηματοδοτεί την 
έναρξη μιας περιόδου κατά την οποία οι αρμόδιες κοινοτικές 
υπηρεσίες καθορίζουν ουσιαστικά και τις προδιαγραφές του 
συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης που σχεδιάζεται να 
αναπτυχθεί. Έ τσ ι, στην Απόφαση καθορίζονται αφενός η 
φυσιογνωμία του φορέα που θα πιστοποιεί τους οργανισμούς 
συνεχιζόμενης κατάρτισης και αφετέρου, οι επιμέρους διαδικασίες 
για την ανάπτυξη του συστήματος πιστοποίησης. Ταυτόχρονα, 
τίθετα ι ως προτεραιότητα η λειτουργία  των οργανισμώ ν 
συνεχιζόμενης κατάρτισης σε ανταγωνιστική βάση, ενώ η ροή 
των χρηματοδοτήσεων του ΕΚΤ συνδέεται άμεσα με την πρόοδο 
των παραπάνω διαδικασιών.

Με την έναρξη της εφαρμογής του Β ' ΚΠΣ εκκινούν οι 
πρώ τες προσπάθειες γ ια  τη δημιουργία ενός συστήματος 
συνεχιζόμενης κατάρτισης, με βάση τις προδιαγραφές που έχουν 
τεθεί στα σχετικά κοινοτικά κείμενα. Ως οργανισμοί που θα 
υλοποιούν πλέον προγράμματα συνεχιζόμενης κατάρτισης 
θεσμοθετούνται τα Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ), 
τα οποία "δραστηριοποιούνται στη δια βίου συνεχιζόμενη 
επα γγελμ ατική  κατάρτισ η  η οπο ία  δεν εντά σ σ ετα ι στη 
διαβαθμισμένη επαγγελματική κατάρτιση" (Υπουργείο Εργασίας, 
1994). Η νομική μορφή τω ν οργανισμώ ν συνεχιζόμενης 
κατάρτισης διευρύνεται, περιλαμβάνοντας όλα τα νομικά πρόσωπα 
του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Επίσης, δημιουργούνται οι 
προϋποθέσεις για τη λειτουργία του συστήματος συνεχιζόμενης 
κατάρτισης σε ανταγωνιστική βάση και εγκαταλείπεται η πολιτική
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της απευθείας ή της κεντρικής χρηματοδότησης των δημόσιων 
φορέων κατάρτισης. Ταυτόχρονα, καθορίζονται συγκεκριμένες 
προδιαγραφές για την κπριακή καιυλικοτεχνική υποδομή, καθώς 
επίσης και για το στελεχιακό δυναμικό των ΚΕΚ. Ωστόσο, λόγω 
αδυναμιώ ν στη συγκρότηση και λειτουργία  του Κέντρου 
Πιστοποίησης, το πρώτο μητρώο οργανισμών έχει προσωρινό 
χαρακτήρα. Για το λόγο αυτό η πρώτη πιστοποίηση ονομάζεται 
"προσωρινή διαπίστωση των φορέων" και η οριστική πιστοποίηση 
παραπέμπεται από την ελληνική πλευρά στο άμεσο μέλλον.

Αμέσως μετά την πιστοποίηση του 1995 προκηρύσσεται η 
πρώτη δέσμη προγραμμάτων του Β ' ΚΠΣ, ανατίθεται στους 
πιστοποιημένους οργανισμούς η υλοποίηση των προγραμμάτων 
κατάρτισης και εκταμιεύονται οι πρώτες χρηματοδοτήσεις από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εντούτοις, το γεγονός ότι σημειώνονται 
καθυστερήσεις από ελληνικής πλευράς στην προσαρμογή του 
συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης στις προδιαγραφές και 
τις προτεραιότητες της Απόφασης του Β ' ΚΠΣ, θα σηματοδοτήσει 
την έναρξη μιας μακράς περιόδου κατά την οποία το σύστημα 
συνεχιζόμενης κατάρτισης θα παραμείνει ανενεργό. Βασικά 
χαρακτηριστικά αυτής της περιόδου είναι η αναστολή της ροής 
των χρηματοδοτήσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς την 
Ελλάδα για την υλοποίηση νέων προγραμμάτων συνεχιζόμενης 
κατάρτισης, καθώς επίσης και η καθυστέρηση της αποπληρωμής 
των προγραμμάτων που είχαν υλοποιηθεί το 1995 (ΟΜΑΣ & 
ΕΚΟΤΕΧΝΙΚΑ, 1997).

Κατά την περίοδο αυτή, συνεχίζοντα ι οι απόπειρες 
προσαρμογής του συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης στις 
προτεραιότητες των κοινοτικώ ν Αποφάσεων. Ω στόσο, οι 
απόπειρες αυτές κρίνονται από τη Γενική Διεύθυνση V της 
Ε υρω παϊκής Έ νω σ ης ως ανεπαρκείς, με αποτέλεσμα να 
συνεχίζεται η αναστολή των σχετικών χρηματοδοτήσεων. Οι 
συνέπειες της αναστολής των χρηματοδοτήσεων του ΕΚΤ έχουν 
άμεσο αντίκτυπο, καθώς δεν προκηρύσσονται νέα προγράμματα 
επαγγελματικής κατάρτισης για ανέργους, ενώ καθυστερεί και η 
καταβολή της επιδότησης στους ανέργους που συμμετείχαν στα
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προγράμματα του 1995.
Η εξομάλυνση της κατάστασης αυτής και η επανεκκίνηση 

των δραστηριοτήτων συνεχιζόμενης κατάρτισης συμπίπτει με την 
εναρμόνιση των χαρακτηριστικών του συστήματος συνεχιζόμενης 
κατάρτισης στις κοινοτικές προδιαγραφές. Με το άρθρο 22 του 
Ν. 2469 (ΦΕΚ Α/38/14.3.1997) καταργείται το Εθνικό Κέντρο 
Π ισ τοπο ίη σ η ς Δομώ ν Σ υνεχιζόμ ενη ς Ε πα γγελμ α τική ς 
Κατάρτισης (που είχε ιδρυθεί με τον Ν. 2224/94) και στη θέση 
του δημιουργείται το Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης Δομών 
Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και Συνοδευτικών 
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΕΚΕΠΙΣ). Η νέα διαδικασία 
πιστοποίησης των ΚΕΚ είναι ακόμη αυστηρότερη σε σχέση με 
την προηγούμενη, ενώ οι απαιτήσεις σε υλικοτεχνική υποδομή 
και ανθρώπινο δυναμικό αυξάνουν. Θα πρέπει να επισημανθεί 
ότι η θέσπιση αυτών των προδιαγραφών αλλά και οι αυστηρές 
διαδικασίες ελέγχου από το ΕΚΕΠΙΣ, οδήγησαν στην αναβάθμιση 
της υλικοτεχνικής υποδομής και της στελέχωσης των οργανισμών 
συνεχιζόμενης κατάρτισης (Καραλής & Βεργίδης, υπό έκδοση). 
Η διαδικασία της δεύτερης πιστοποίησης ολοκληρώθηκε το 1998, 
ενώ πριν από την έναρξη της περιόδου εφαρμογής του Γ' ΚΠΣ 
(2001) ολοκληρώ θηκε η τρίτη πιστοποίηση οργανισμώ ν 
συνεχιζόμενης κατάρτισης. Τα αποτελέσματα αυτών των 
διαδικασιών πιστοποίησης (1995,1998 και 2001) παρουσιάζονται 
στον πίνακα 1 (βλ. Παράρτημα).

Ο ι κ α τη γο ρ ίες  τω ν ΚΕΚ του π ίνα κα  1 (ο ι οπο ίες 
διατηρούνται και στους υπόλοιπους πίνακες στη συνέχεια) είναι 
οι ακόλουθες:

• ΟΤΑ: Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης
• ΝΕΛΕ: ΚΕΚ του δικτύου της Λαϊκής Επιμόρφωσης
• Δ ημόσιος τομέας: Ο ργανισμοί του δημόσιου και 

ευρύτερου δημόσιου τομέα
• Ιδιω τικές εταιρείες: ΚΕΚ του ιδιω τικού τομέα με 

διαφόρων τύπων νομική υπόσταση.
• Τριτοβάθμια εκπαίδευση: Δομές κατάρτισης των ΑΕΙ και

TEL
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• Κοινωνικοί φορείς και εταίροι: Φορείς με αμιγή κοινωνική 
δραστηριότητα, επαγγελματικές ενώ σεις κα ι οργανώ σεις 
κοινωνικών εταίρων.

Όπως παρατηρούμε με βάση τα στοιχεία του πίνακα 1, η 
μακρά περίοδος προσαρμογής του συστήματος συνεχιζόμενης 
κατάρτισης στις προδιαγραφές και τις προτεραιότητες της 
κοινοτικής πολιτικής είχε ως αποτέλεσμα σημαντικές μεταβολές 
στο είδος και τον αριθμό των οργανισμών που δραστηριοποιούνται 
πλέον σε αυτόν τον τομέα. Συγκεκριμένα:

• Η διεύρυνση του είδους της νομικής μορφής των ΚΕΚ 
και η δυνατότητα που δόθηκε σε ιδιωτικές εταιρείες να ιδρύσουν 
οργανισμούς κατάρτισης οδήγησε στην ιδιωτικοποίηση του 
συστήματος. Από την περιορισμένη συμμετοχή αυτής της 
κατηγορίας οργανισμών κατά το Α ' ΚΠΣ, οι ιδιωτικές εταιρείες 
υπερβαίνουν πλέον τους μισούς οργανισμούς συνεχιζόμενης 
κατάρτισης και στις τρεις διαδοχικές πιστοποιήσεις.

• Σημαντική είναι επίσης και η συμμετοχή των φορέων της 
τοπικής αυτοδιοίκησης (και μάλιστα με αυξητικές τάσεις από την 
ταστοποίηση του 1995 στην πιστοποίηση του 1998 και του 2001), 
ενώ περιορισμένη είναι η συμμετοχή του δημόσιου και ευρύτερου 
δημόσιου τομέα.

• Η συμμετοχή των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
κινείται σε χαμηλά επίπεδα και επιπλέον εμφανίζει πτωτικές τάσεις 
κατά τις τρεις πιστοποιήσεις. Μάλιστα, σε απόλυτους αριθμούς 
διαρκώς περιορίζεται ο αριθμός των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης που ιδρύουν και λειτουργούν ΚΕΚ.

Τα αίτια της περιορισμένης συμμετοχής των ιδρυμάτων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης θα πρέπει να  αναζητηθούν στις 
δ ια δ ικ α σ ίες  ανάπτυξης του συστήμ ατος σ υνεχιζόμ ενη ς 
κατάρτισης, καθώς επίσης και στις βασικές αρχές λειτουργίας 
του. Όπως αναφέρθηκε, η διαδικασία αυτή, αρχικά συνάντησε 
τεχνικές δυσκολίες και αποδείχθηκε χρονοβόρα (αφού διήρκεσε 
περίπου δύο έτη, κατά τα οποία η Γενική Διεύθυνση V ανέστειλε 
τις σχετικές χρηματοδοτήσεις προς την Ελλάδα), αλλά και 
δύσκολη (αφού στο διάστημα του Β ' ΚΠΣ απαιτήθηκε η έκδοση
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περίπου 20 νομοθετικών κειμένων από το Υπουργείο Εργασίας). 
Σημειώ νουμε ότι η ολοκλήρωση των προσαρμογώ ν που 
θεωρήθηκαν αναγκαίες, αποτέλεσαν τη sine qua non προϋπόθεση 
για την έναρξη χρηματοδότησης της συνεχιζόμενης κατάρτισης 
από το ΕΚΤ.

Βασική αρχή του θεσμικού πλαισίου της συνεχιζόμενης 
κατάρτισης είναι η ισότιμη αντιμετώπιση όλων των οργανισμών 
που υποβάλλουν αίτηση πιστοποίησης: αυτοί οι οργανισμοί θα 
πρέπει να πληρούν τις προδιαγραφές που αναφέρονται στο 
θεσμικό πλαίσιο, γεγονός που πιθανόν να δημιουργεί δυσκολίες 
ανταπόκρισης σε ορισμένους τύπους φορέων με διαφορετική 
βασική δραστηριότητα  ή θεσμική λειτουργία . Έ τσ ι, για  
παράδειγμα, τα ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, το δίκτυο 
της Λαϊκής Επιμόρφωσης ή ορισμένοι οργανισμοί του δημόσιου 
τομέα, πολύ πιθανόν να μην ήταν σε θέση να ανταποκριθούν 
άμεσα στις προϋποθέσεις ανάπτυξης μιας νέας δραστηριότητας 
ή ακόμη και στις επενδύσεις που συνεπάγεται η πιστοποίηση. 
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό 
πλαίσιο, η κτιριακή υποδομή των ΚΕΚ διατίθεται αποκλειστικά 
για την υλοποίηση προγραμμάτων συνεχιζόμενης κατάρτισης ενώ 
το ΕΚΕΠΙΣ διατηρεί το δικαίωμα ελέγχου των δομών και άρσης 
της πιστοποίησης σε περιπτώσεις παραβίασης των σχετικών 
διατάξεων. Για ορισμένους τύπους φορέων (όπως για παράδειγμα 
τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή τη Λαϊκή Επιμόρφωση), 
είναι η πρώτη φορά στη διάρκεια της λειτουργίας τους που 
κάπο ιος εξω τερ ικός φορέας ελέγχει κα ι π ισ το π ο ιε ί γ ια  
συγκεκριμένη χρήση μέρος των υποδομών τους, οι οποίες 
μάλιστα θα πρέπει στη συνέχεια να παραμείνουν δεσμευμένες 
ως προς τη δυνατότητα πολλαπλής ή εναλλακτικής χρήσης.

4. Η  συμμετοχή τη ς  τριτοβάθμια<^εκπαίδευσης στο σύστημα 
συνεχιζόμενης κατάρτισης

Όπως αναφέρθηκε, κατά τη διάρκεια της εφαρμογής του 
Β ' ΚΠΣ εγκα τα λείπετα ι το καθεστώ ς της προνομ ια κής
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χρηματοδότησης των δημόσιων φορέων και οι αναθέσεις των 
προγραμμάτων γίνονται πλέον σε ανταγωνιστική βάση (σύμφωνα 
με τα προβλεπόμενα στην Απόφαση για την έγκριση του Β' ΚΠΣ 
για  την Ελλάδα). Ο ι δράσεις συνεχιζόμενης κατάρτισης 
προκηρύσσονται με ανοικτή δημόσια προκήρυξη, είτε από το 
Υπουργείο Εργασίας, είτε από τις Γενικές Γραμματείες των 
Περιφερειών που αξιολογούν τις προτάσεις και αναθέτουν τα 
προγράμματα. Μάλιστα, κατά την έναρξη της εφαρμογής του Γ ' 
ΚΠΣ, διαφοροποιείται ακόμη περισσότερο το καθεστώς ανάθεσης 
προγραμμάτων συνεχιζόμενης κατάρτισης, αφού οι σχετικές 
διαδικασίες ρυθμίζονται πλέον με βάση την κοινοτική Οδηγία 
92/50 και την αντίστοιχη εθνική νομοθεσία που καθορίζει τα 
θέματα αναθέσεων υπηρεσιών προς το Δημόσιο καθώς και τα 
διαδικαστικά ζητήματα της διενέργειας των σχετικών ανοικτών 
δημόσιων διαγωνισμών.

Δ ικαίω μα συμμετοχής στις προκηρύξεις κα ι στους 
διαγωνισμούς έχουν μόνον τα πιστοποιημένα ΚΕΚ. Επομένως, 
πέραν της κατανομής των οργανισμών στο μητρώο του ΕΚΕΠΙΣ, 
ιδιαίτερη σημασία για τη διερεύνηση της φυσιογνωμίας του 
συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης αλλά και τη συμμετοχή 
της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε αυτό, έχει η ανάλυση των 
αναθέσεων των προγραμμάτων στα ΚΕΚ. Τα αποτελέσματα των 
αναθέσεων των προγραμμάτων συνεχιζόμενης κατάρτισης κατά 
το Β ' ΚΠΣ παρουσιάζονται στον πίνακα 2 (βλ. παράρτημα).

Όπως διαπιστώνουμε με βάση τα στοιχεία αυτά:
• Οι ιδιωτικοί οργανισμοί αποτελούν πλέον τον κορμό του 

συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης. Ενώ με βάση τα 
αποτελέσματα της πιστοποίησης του 1998 αποτελούν το 55,0% 
των ΚΕΚ, η συμμετοχή τους στις αναθέσεις κινείται σε ακόμη 
μεγαλύτερα ποσοστά (περίπου 70,0% κατά τη διετία 1998-1999, 
που αφορά τον κύριο όγκο αναθέσεων του Β ' ΚΠΣ).

• Η συμμετοχή των φορέων του δημόσιου και ευρύτερου 
δημόσιου τομέα συρρικνώνεται κατά την παραπάνω περίοδο. Είναι 
σαφής επομένως η μεταστροφή που παρατηρείται, σε σχέση με 
τ ις  προηγούμ ενες περ ιόδους, προς την κατεύθυνση της
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ιδιωτικοποίησης του συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης.
• Η συμμετοχή των ΟΤΑ και των οργανισμώ ν της 

κατηγορίας "κοινωνικοί φορείς και εταίροι" είναι αρκετά 
σ ημ αντική , ω στόσο υ π ο λ είπ ετα ι σε μεγάλο βαθμό της 
συμμετοχής των ιδιωτικών φορέων.

Όσον αφορά στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
παρατηρούμε πως κατά τις αναθέσεις προγραμμάτων του 1995 
(αμέσως μετά την έναρξη του Β' ΚΠΣ), το ποσοστό συμμετοχής 
τους είνα ι αρκετά σημαντικό (13,6% ). Το γεγονός αυτό 
επιβεβαιώνει και τα ανεπίσημα στοιχεία στα οποία αναφερθήκαμε, 
σύμφωνα με τα οποία κατά την περίοδο εφαρμογής του Α' ΚΠΣ η 
συμμετοχή των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ήταν 
συστηματική και συνεχής. Στη συνέχεια όμως, λόγω των 
εξελίξεων στο σύστημα συνεχιζόμενης κατάρτισης, η συμμετοχή 
των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κινείται σε εξαιρετικά 
χαμηλά, οριακά σχεδόν, επίπεδα. Το δίκτυο της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης ουσ ιαστικά  δεν αποτελεί πλέον εταίρο του 
συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης. Αυτή η τάση μείωσης 
των ποσοστών συμμετοχής της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
συνεχίζεται και κατά το Γ' ΚΠΣ, αφού στο διαγωνισμό που 
διενεργήθηκε για την πρώτη φάση αναθέσεων η συμμετοχή της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σχεδόν μηδενίζεται: από τα 1.154 
προγράμματα που ανατέθηκαν, μόνον τα 6 (ποσοστό 0,52%) 
ανατέθηκαν σε ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 2002).

Η διερεύνηση των επιμέρους ποσοστών συμμετοχής των 
πανεπιστημίων και των ΤΕΙ στις αναθέσεις των προγραμμάτων 
συνεχιζόμενης κατάρτισης, δείχνει πως τα πανεπιστήμια 
δραστηριοποιήθηκαν σε μεγαλύτερο βαθμό από τα ΤΕΙ σε αυτόν 
τον τομέα. Περίπου δύο από τα τρία προγράμματα συνεχιζόμενης 
κατάρτισης των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κατά τη 
δ ιάρκεια  του Β' Κ Π Σ, υλοπο ιήθηκαν από τα Κ ΕΚ  των 
πανεπ ισ τη μ ίω ν (βλ. κα ι π ίνακα  3). Θα πρέπει όμω ς να 
σημειώσουμε εδώ ότι η αναλογία αυτή ουσιαστικά αντιστοιχεί 
στην αναλογία ΚΕΚ μεταξύ πανεπιστημίων και ΤΕΙ κατά την



ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ & ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 105

παραπάνω περίοδο (Καραλής, 2002) και δεν υποδηλώνει κάποια 
διαφορετική αντιμετώπιση των πανεπιστημίων στο πλαίσιο των 
δραστηριοτήτων του συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης (βλ. 
Πίνακα 3 παραρτήματος).

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν, θεωρούμε ότι καθίσταται 
σαφές πως οι εξελίξεις στο πεδίο της συνεχιζόμενης κατάρτισης 
είχαν ως παράπλευρο αποτέλεσμα τη σταδιακή μείωση της 
συμμετοχής των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Παρόλο 
που αρκετά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δημιουργούν 
ΚΕΚ, ακόμη και κατά την πιστοποίηση του 2001, εντούτοις η 
δραστηριότητα αυτών των ΚΕΚ κινείται σε εξαιρετικά χαμηλά 
επίπεδα. Η λειτουργία του συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης 
σε ανταγωνιστική βάση (μέσω της διαδικασίας δημόσιων 
διαγωνισμών) ευνοεί τους οργανισμούς του ιδιωτικού τομέα που 
είναι σε θέση να επενδύσουν στην απαιτούμενη για τη διεκδίκηση 
προγραμμάτων τεχνογνωσία. Η τεχνογνωσία αυτή είναι απολύτως 
εξειδικευμένη και δεν είναι εύκολο να αναπτυχθεί σε οργανισμούς 
πού αναπτύσσουν άλλου τύπου κύρια δραστηριότητα: είναι 
χαρακτηριστικό ότι τέτοιου τύπου οργανισμοί (ιδρύματα 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, το δίκτυο της Λαϊκής Επιμόρφωσης 
και άλλοι φορείς του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα) 
συμμετέχουν με χαμηλά - σχεδόν οριακά - ποσοστά στο σύστημα 
συνεχιζόμενης κατάρτισης.

5. Συμπεράσματα

Ό πω ς μπορούμε να συμπεράνουμε, με βάση τα όσα 
αναφέρθηκαν, κατά τη διάρκεια της εφαρμογής του Α' ΚΠΣ 
εκδηλώ νετα ι μια σαφής τάση εμπλοκής τω ν ιδρυμάτω ν 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε νέου τύπου δραστηριότητες και εν 
προκειμένω στην υλοποίηση προγραμμάτων συνεχιζόμενης 
κατάρτισης. Το πεδίο της συνεχιζόμενης κατάρτισης αναδεικνύεται 
σε προνομιακό χώρο ανάπτυξης νέων δραστηριοτήτων για τα 
ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπάιδευσης, ακριβώς γιατί η πολιτική 
δ ιαχείρ ισης και ανάθεσης των ενεργειώ ν συνεχιζόμενης
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κατάρτισης ευνοεί γενικότερα τη συμμετοχή των οργανισμών του 
δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Οι εξελίξεις που σημειώνονται στη συνέχεια και ειδικότερα 
η ανάπτυξη του συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης, με βάση 
τις κοινοτικές χρηματοδοτήσεις και προδιαγραφές, ακυρώνουν 
αυτή την απόπειρα συμμετοχής της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
στο συγκεκριμένο πεδίο. Οι νέες διαδικασίες και προδιαγραφές 
πιστοποίησης οργανισμώ ν συνεχιζόμενης κατάρτισης και 
διαχείρισης των ενεργειών κατάρτισης, που εφαρμόστηκαν 
κυρίως κατά τη διάρκεια της περιόδου εφαρμογής του Β' ΚΠΣ, 
οδήγησαν στην αναβάθμιση της υλικοτεχνικής υποδομής και του 
στελεχιακού δυναμικού τω ν οργανισμώ ν συνεχιζόμενης 
κατάρτισης. Ό πω ς δείξαμε, βασικά χαρακτηρ ιστικά  του 
συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης αποτελούν:

• Η στροφή προς τους ιδιωτικούς οργανισμούς κατάρτισης, 
αφού στον ιδιωτικό τομέα ανήκουν τόσο η πλειοψηφία των 
πιστοποιημένων οργανισμών όσο και ο μεγαλύτερος αριθμός των 
οργαν ισ μώ ν που α ναλαμ βάνουν την υλοπο ίη σ η  τω ν 
προγραμμάτων.

• Η συρρίκνωση της συμμετοχής των οργανισμών του 
δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα.

• Η λειτουργία του συστήματος σε ανταγωνιστική βάση 
μέσω αλλεπάλληλων διαδικασιών ταστοποίησης αλλά και μέσω 
τη ς ανάθεσης τω ν προγραμ μ άτω ν κ α τόπ ιν  δημόσ ιω ν 
διαγωνισμών.

Στο νέο  τοπ ίο  που δ ια μ ορφ ώ νετα ι στο πεδ ίο  της 
συνεχιζόμενης κατάρτισης, η τριτοβάθμια εκπάιδευση παύει 
σταδιακά να αποτελεί εταίρο του συστήματος: αν και αρκετά 
ιδρύμ ατα  τρ ιτο β ά θμ ια ς εκπα ίδευση ς εξα κολουθούν να  
δημιουργούν ΚΕΚ (και μάλιστα τα πανεπιστήμια σε μεγαλύτερη 
έκταση από τα ΤΕΙ), εντούτοις τα ποσοστά συμμετοχής τους στην 
υλοποίηση προγραμμάτων μειώνονται δραματικά κατά τη διάρκεια 
εφαρμογής του Β' ΚΠΣ και ουσιαστικά μηδενίζονται κατά την 
έναρξη εφαρμογής του Γ  ΚΠΣ. Ένα παράπλευρο αποτέλεσμα 
της ανάπτυξης του συστήματος συνεχιζόμενης κατάρτισης και
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ταυτόχρονα ένα βασικό χαρακτηριστικό του είναι η εξαιρετικά 
χαμηλή συμμετοχή των οργανισμών του δημόσιου τομέα αλλά 
και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
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Πίνακας 1: Πιστοποιημένοι οργανισμοί συνεχιζόμενης κατάρτισης κατά την περίοδο 1995 - 
2001

Πιστοποίηστ 1995 Πιστοποίηση 1998 Πιστοποίηση 2001

Κατηγορία
οργανισμών

Αριθμός
οργανισμών

Ποσοστό
(%)

Αριθμός
οργανισμών

Ποσοστό
(%)

Αριθμός
οργανισμών

Ποσοστό
(%)

ΟΤΑ 29 7,6 41 15,6 46 15,4

ΝΕΛΕ 4 1.1 17 6,5 17 5,7

Δημόσιος τομέας 28 7,4 13 5,0 18 6,0

Ιδιωτικός τομέας 255 66,9 144 55,0 170 56,9

Τριτοβάθμια
εκπαίδευση

29 7,6 19 7,2 15 5,0

Κοινωνικοί φορείς 
& εταίροι

36 9,4 28 10,7 33 11,0

Σύνολα 381 100,0 262 100,0 299 100,0

Πηγή: ΕΚΕΠΙΣ και Εργαστήριο Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πανεπιστήμιο Πατρών
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Πίνακας 2: Κατανομή προγραμμάτων συνεχιζόμενης κατάρτισης ανά κατηγορία οργανισμών κατά 
την περίοδο 1995 - 1999

1995* 1998 1999

Αριθμός
προγρ/των

Ποσοστό
(%)

Αριθμός
προγρ/των

Ποσοστό
(%)

Αριθμός
προγρ/των

Ποσοστό
(%)

ΟΤΑ 21 2,8 243 10,9 272 10,9

ΝΕΑΕ 10 1,3 73 3,3 91 3,6

Δημόσιος τομέας 82 11,0 64 2,9 79 3,2

Ιδιωτικός τομέας 445 59,8 1.552 69,5 1.738 69,4

Τριτοβάθμια
εκπαίδευση

101 13,6 73 3,3 63 2,5

Κοινωνικοί φορείς 
& εταίροι

85 11,5 226 10,1 261 10,4

Σύνολα 744 100,0 2.231 100,0 2.504 100,0

Πηγή: ΕΚΕΠΙΣ και Εργαστήριο Συνεχιζόμενης Εκπαευσης και Κατάρτισης, Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης, Πανεπιστήμιο Πατρών, επεξεργασία αδημοσίευτων στοιχείων.

* Τα στοιχεία του έτους 1995 αφορούν στις αναθέσεις του εθνικού σκέλους, ενώ για τα έτη 1998 και 
1999 τα στοιχεία περιλαμβάνουν και τις αναθέσεις του περιφερειακού σκέλους.
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Πίνακας 3: Κατανομή προγραμμάτων συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης μεταξύ ΑΕΙ και 
ΤΕΙ κατά την περίοδο 1995-2001

1995 1998 1999 2001

Αριθμός
προγρ/των

Ποσοστό
(%)

Αριθμός
προγρ/των

Ποσοστό
(%)

Αριθμός
προγρ/των

Ποσοστό
(%)

Αριθμός
προγρ/των

Ποσοστό
(%)

ΑΕΙ 73 72,3 48 65,8 40 63,5 5 83,3
ΤΕΙ 28 27,7 25 34,2 23 36,5 1 16,7

Σύνολο 101 100,0 73 100,0 63 100,0 6 100,0
Πηγή: ΕΚΕΠΙΣ και Εργαστήριο Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής
Εκπαίδευσης, Πανεπιστήμιο Πάτριον, επεξεργασία αδημοσίευτων στοιχείων.
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